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PRESIDENZA DEL MINISTRO ROBERTO CALDEROLI 
 

 

La seduta ha inizio alle ore 12:18 

Apertura lavori 
 

Ministro CALDEROLI  
Saltiamo alla Conferenza Stato-Regioni.  
 

Approvazione del report e del verbale della seduta dell’8 febbraio 2024. 
 

Ministro CALDEROLI  
Approvazione del report e del verbale della seduta dell’8 febbraio 2024.  
 

Presidente FEDRIGA 
La Conferenza approva.  

 

Ministro CALDEROLI  
Grazie.  
 

1 - Intesa, ai sensi del combinato disposto dell’articolo 14, comma 6, della legge 15 luglio 
2022, n. 99, e dell’articolo 11, comma 3, del decreto del Ministro dell’istruzione e del 
merito 30 novembre 2023, n. 227, sullo schema di decreto del Ministro dell’istruzione e 
del merito concernente il trattamento dei dati personali nell’ambito dell’Anagrafe 
nazionale dell’istruzione, riguardante gli studenti iscritti ai percorsi degli ITS Academy, 
e della Banca Dati Nazionale per il monitoraggio quantitativo e qualitativo del Sistema 
terziario di istruzione tecnologica. (ISTRUZIONE E MERITO – UNIVERSITÀ E 
RICERCA – LAVORO E POLITICHE SOCIALI – IMPRESE E MADE IN ITALY) 

 

Ministro CALDEROLI  
Punto 1: “Intesa”. 
 

Presidente FEDRIGA 
Intesa.  
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2 - Intesa, ai sensi dell’articolo 4, comma 3, della legge 29 dicembre 1990, n. 428, sullo 
schema di decreto del Ministro dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste, 
concernente la modifica del decreto ministeriale n. 147385 del 9 marzo 2023, il quale reca 
“Disciplina del regime di condizionalità e dei requisiti minimi relativi all’uso di prodotti 
fertilizzanti e fitosanitari e al benessere degli animali ai sensi del regolamento (UE) 
2021/2115 del Parlamento europeo e del Consiglio del 2 dicembre 2021 e individuazione 
del termine ultimo per la presentazione delle domande di aiuto per lo sviluppo rurale”. 
(AGRICOLTURA, SOVRANITÀ ALIMENTARE E FORESTE) 

 

Ministro CALDEROLI  
Punto 2: “Intesa”.  
 

Presidente FEDRIGA 
La Conferenza esprime l’intesa sull’ultimo testo diramato, con la raccomandazione di 

prevedere un aggiornamento del provvedimento nel caso in cui il Ministero…  
 

Ministro CALDEROLI  
Chiudiamo i microfoni a quelli che non devono intervenire, grazie. Prego.  
 

Presidente FEDRIGA 
La Conferenza esprime l’intesa sull’ultimo testo diramato, con la raccomandazione di 

prevedere un aggiornamento del provvedimento nel caso in cui il Ministero decida di avvalersi 
della deroga prevista dal Regolamento UE 2024/587, che prevede la riduzione dal 7 al 4 per 
cento della quota minima di terreno coltivabile per il 2024 per il rispetto della norma Bcaa 8.  

 

Ministro CALDEROLI  
Sottosegretario D’Eramo?  
 

Sottosegretario D’ERAMO 
Sì, Presidente. Si comunica che, per quanto riguarda la raccomandazione espressa, si terrà 

conto di quanto richiesto.  
 

Ministro CALDEROLI  
Va bene.  
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3 - Approvazione, ai sensi dell’articolo 6 del decreto legislativo 28 agosto 1997, n. 281, del 
Protocollo d’intesa tra il Ministero dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle 
foreste, il Ministero della salute, le Regioni e le Province autonome e l’Agenzia per le 
erogazioni in agricoltura, finalizzato a favorire le procedure di trasmissione degli esiti dei 
controlli di condizionalità, effettuati dai servizi veterinari regionali, al Ministero 
dell’agricoltura, della sovranità alimentare e delle foreste e all’Agenzia per le erogazioni 
in agricoltura. (AGRICOLTURA, SOVRANITÀ ALIMENTARE E FORESTE - 
SALUTE) 

 

Ministro CALDEROLI  
Punto 3: “Approvazione”.  
 

Presidente FEDRIGA 
La Conferenza approva il protocollo d’intesa.  
 

Ministro CALDEROLI  
Molto bene.  
 

4 - Intesa, ai sensi dell’articolo 5-bis, comma 1, del decreto legislativo 30 dicembre 1992, 
n. 502, e successive modificazioni, sulla proposta del Ministero della salute, di concerto 
con il Ministero dell’economia e delle finanze, inerente all’Accordo di programma con la 
Regione Abruzzo, per il settore degli investimenti sanitari, ex articolo 20 della legge 11 
marzo 1988, n. 67. (SALUTE) 

 

Ministro CALDEROLI  
Punto 4: “Intesa”.  
 

Presidente FEDRIGA 
Intesa.  
 

Ministro CALDEROLI  
Adesso abbiamo credo un fuorisacco, il punto 5.  
 

Sottosegretario SAVINO 
Il 5, Ministro.  
 

5 - Parere, sullo schema di decreto del Ministro del lavoro e delle politiche sociali, di 
concerto con il Ministro dell’economia e delle finanze, concernente il riparto tra le Regioni 
delle somme destinate al finanziamento del Servizio Sanitario Nazionale, ai sensi 
dell’articolo 103, comma 24, del decreto-legge 19 maggio 2020, n. 34, convertito con 
modificazioni dalla legge 17 luglio 2020, n. 77 (annualità 2020-2021-2022). (LAVORO E 
POLITICHE SOCIALI - ECONOMIA E FINANZE) 
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Ministro CALDEROLI  
Punto 5: “Parere”.  
 

Presidente FEDRIGA 
Parere favorevole con le richieste di quel documento inviato per via telematica.  
 

Ministro CALDEROLI  
Che abbiamo. Poi abbiamo un possibile fuorisacco per una POC 2014-2020 che ci è stato 

trasmesso. Ne è al corrente, Presidente Fedriga?  
 

Presidente FEDRIGA 
Della Regione Abruzzo?  
 

Ministro CALDEROLI  
Sì.  
 

Presidente FEDRIGA 
Sì. Esprimiamo parere favorevole, con la richiesta Ministro di riuscire nelle tempistiche 

a renderle più ragionevoli affinché la Conferenza possa esprimersi avendo perlomeno la 
documentazione, perché stiamo facendo un po’…  

 

Ministro CALDEROLI  
Lo dica a me.  
 

Presidente FEDRIGA 
Lo so, lo so.  
 

Ministro CALDEROLI  
Alle 6:10 il mio Capo Dipartimento… quei documenti.  
 

Presidente FEDRIGA 
Lo so, infatti siamo sulla stessa barca.  
 

Ministro CALDEROLI  
L’urgenza e quindi in questo senso mi sono espresso. Sottosegretario Savino, ha qualcosa 

da…?   
 

Sottosegretario SAVINO 
Sì. Allora tenuto conto anche della necessità e l’urgenza, andiamo avanti con il 

provvedimento e ci riserveremo più avanti poi di fare le osservazioni del caso.  
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Ministro CALDEROLI  
Tenga conto, Sottosegretario, che è previsto un concerto da parte del MEF rispetto… 
 

Sottosegretario SAVINO 
Sì, però appunto, lo abbiamo avuto a breve e quindi non è riuscito il MEF ad approfondire 

il tema, anche perché stante l’urgenza non abbiamo adesso osservazioni da fare. È chiaro che 
però nel corso dell’approfondimento potremmo eventualmente fare qualche osservazione.  

 

Ministro CALDEROLI  
Teniamo conto che è una delibera del Cipess, quindi dove il MEF partecipa e quindi 

può…  
 

Sottosegretario SAVINO 
Certo. Ma infatti adesso non fermo, però avviso solo che magari in corso d’opera ci potrà 

essere qualche osservazione.  
 

Ministro CALDEROLI  
È un concerto che dovete fare, la coesione con il MEF.  
 

Sottosegretario SAVINO 
Sì.  
 

Ministro CALDEROLI  
La Conferenza in questo senso esprime un parere favorevole rispetto a quello che dovete 

concordare rispetto alle due Amministrazioni centrali.  
 

Sottosegretario SAVINO 
Sì.  
 

Ministro CALDEROLI  
Va bene. Abbiamo fatto tutto.  
 
 

Presidente FEDRIGA 
Scusi, Ministro. Io ho un fuori sacco, un ordine del giorno che abbiamo inviato.  
 

Ministro CALDEROLI  
Un altro?  
 

Presidente FEDRIGA 
Abbiamo inviato un ordine del giorno nostro.  
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Ministro CALDEROLI  
Un saccone.  
 

Presidente FEDRIGA 
È un ordine del giorno dove chiediamo… la Conferenza delle Regioni e delle Province 

Autonome chiede al Governo di rivalutare il sistema di finanziamento dei parchi naturali, 
prevedendo contributi statali anche per i parchi regionali, in particolare per quanto concerne i 
contributi di funzionamento al momento derivanti solo da fondi regionali. Gli aumenti dei costi 
di gestione registrati negli ultimi anni infatti rendono questa esigenza sempre più cogente. Visto 
che i contributi di finanziamento gravano sui bilanci regionali e degli Enti locali e considerata 
la necessità di ottenere un sostegno efficace e duraturo delle attività economiche e sociali delle 
aree protette regionali. È un ordine del giorno che ovviamente consegniamo alla sensibilità del 
Governo.  

 

Ministro CALDEROLI  
Grazie. Questa volta sono io che ne prendo atto.  
 

Presidente FEDRIGA 
Esatto, ha visto?  
 

Ministro CALDEROLI  
Va bene, perfetto. Allora vi arriverà la convocazione non appena abbiamo risultati del 

tavolo rispetto al discorso del decreto legislativo sull’anzianità.  
 

Presidente FEDRIGA 
Grazie, buon lavoro.   
 

Ministro CALDEROLI  
Alla prossima.  

 

La seduta ha termine alle ore 12:24 

 

 

 

 

   Il Segretario                                                                    Il Presidente 
      Cons. Paola D’Avena                                                 Ministro Roberto Calderoli 
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Per le Amministrazioni dello Stato: 
il Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, CALDEROLI*; il Ministro della Salute 
SCHILLACI (in videoconferenza); il Viceministro del Lavoro e delle Politiche sociali, BELLUCCI 
(in videoconferenza); il Sottosegretario all’Economia e alle finanze, SAVINO (in videoconferenza); 
il Sottosegretario all’Agricoltura, alla Sovranità alimentare e alle Foreste, D’ERAMO (in 
videoconferenza); il Capo Gabinetto del Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, 
TUCCIARELLI; il Capo Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie, D’AVENA**; il Vice 
Capo del Settore legislativo del Ministro per gli Affari Regionali e le Autonomie, ANNECCHIARICO. 
 
 
 
Per le Regioni e le Province autonome: 
Il Presidente della Regione Friuli-Venezia Giulia e Presidente della Conferenza delle Regioni e delle 
Province autonome, FEDRIGA (in videoconferenza).  
 
  

* Il Ministro Calderoli è delegato ad esercitare le funzioni di Presidente della Conferenza. 
** Il Capo Dipartimento per gli Affari Regionali e le Autonomie, Cons. Paola D’Avena, svolge le funzioni di Segretario della 

Conferenza Stato-Regioni. 
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